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Constantes

Constante de Avogadro: Ny = 6,02 X 102*mol™!

Volume molar de um gas (PTN):V,, = 22,4dm3mol~!

Formulario
m %4 m
Tl=ﬁ N =n X Ny V=; p=7
Cn =7 == x; = :_t %(M/m) = —T’:l’u: X 100
o 0,059
AE = AE” — logQ

Massas Atomicas Relativas

A.(0)=16,0 A,(Na)=231 A,.(Cl) = 35,5 A.(8) =321 A.(H)=10

Este documento pode ser integralmente copiado, divulgado e transmitido sob quaisquer meios, desde que o seu contetdo e forma sejam totalmente
preservados, tal como se apresenta no original, incluindo o presente aviso (cépia exata). E expressamente proibida a utilizacdo da totalidade ou
parte deste documento para fins comerciais. (Cédigo do Direito de Autor e dos Direitos Conexos, Decreto-Lei n.° 63/85 de Mar¢o).
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Complete o seguinte quadro que inclui dois pares de isdtopos.

Espécie Numero Numero de Numero de Namero de Numero de
Quimica atémico, Z protodes, p eletrdes, e neutrdes, n massa, A
2nCa Z O 20 Z 0 20 4 D
2P Al 14;' 15 16 3 ,1
? 6 6 6 8 14
?
e 2 52 52 = 130
s 16 16 19 16 32
B 13 43 10 14 27
2. Considerando as informagdes contidas no seguinte quadro e complete-o correctamente.
Catiao Anido Composto l6nico
Fe 3+ + O 2= Fe203
2+ 3- ;
Ca + PO, 5@3@04 )z
2+ 2-
Pb + CO; ’{76 503
3. Misturaram-se duas solugdes, (A) e (B), tais que:

(A) 100,0 cm’ de HC/ de concentragdo 0,150 mol dm™
(B) 150,0 cm? de NaC/ de concentracdo 0,100 mol dm™,

3.1 Calcule a concentracdo molar do anido cloreto na solugdo resultante.

wel| = |7l =€, « [Nac| =[e7[= Cg

Ma + (Y\.g eA\\/’A + GB \/B
Vi + Ve Va + \/g
0,150 /wn?%lm} X 100,00 M+ 0,400 wr(/a&m}x 150,0 M

100 g™ + 460 pr”?

|

¢

. =
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3.2 Calcule a concentragdo molar do anido cloreto de uma nova solugdo obtida desta por adigdo de

200 mL de dgua destilada?

FATOR DE DILUIgAD & P = Ve _ @Mﬂ/;}

V; 260 bm?

= G = O =g guir el fn
By = y 4/7 0, 06CF mwrl /e

4, Considere uma solugdo de dacido sulfurico, H,SO, (M =98,1 g mol™), concentrado, de 95% (m/m) e

Poicsccia 3
massa volumica 1,84 g dm™.

4.1 Calcule a massa de H,SO, contida numa amostra de 250 mL de acido concentrado.

Msowgh = O \/Sow;f\?) =194 Q/M/X 0/26'0%’: 0,46 ¥

Moo = %(’W‘/M") X Msuyeho = 06 X046 = 0/4;;?,

4.2 Indigue a concentragdo deste acido expressa em Molaridade.

Mo _ M = Lhsxio e

Mspim = M aq 12{/,“&

2
2, 1= /VL§0LV7:(J) _ 446X/0 /vw?f 004%2% AM?
0,250 da

\/50LV§LAO

5. O acido acético, CH;COOH (M = 60,06 g mol™), pode formar-se a partir do etanol, CH,CHO (M=44,06
g mol™), segundo uma reaccdo que pode ser traduzida por:

5 CH;CHO(/) + 2 MnO, (aq) + 6 Hs0'(aq) = 5 CH;COOH(aq) + 2 Mn**(ag) + 9 H,0(/)

5.1 Na reacgdo considerada, o nUmero de oxidagdo do manganés (Mn)
(A) aumenta, actuando o ido permanganato (MnO,’) como redutor.
(B) aumenta, actuando o ido permanganato (MnO,’) como oxidante.

(C) diminui, actuando o ido permanganato (MnO;) como redutor.

diminui, actuando o ido permanganato (MnO,4) como oxidante.
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+7 +2
TCHCHO + 2Mw0] + CHy0T — SCH OO0 + IMaMt + 440

REDUCA0 (+ Se™/140 )

5.2 Considere uma amostra impura de CH3CHO, de massa 1,0x10° g, que contem 64% (em massa) de
CH;CHO. Calcule a massa, em gramas (g), de CH;COOH que se poderia formar a partir da reacgao

de todo o CH;CHO existente na referida amostra.

/M(CH,CHD) = 0,64 x4,0)</03«} = 640 3/

== 640 — 526
m(eHye#0) fﬁ%o%//mrf 1, 7 M/f

M (EtyC00H) = %(%MZ _44ssz )a/r\ /m[(ywc?wt/\)\

R A/(M/V\i\/vwéo NV o

.

m (ehCoo) = M = 14,726 mol x 60,069 fyud "= 42 2y

5.3 Admita agora que, noutras condigdes, o rendimento da reac¢do considerada é 85%.
Determine a massa de CH;CHO que tem de reagir para que se possa obter, na pratica, 15 g de

CH3COOH. Apresente todas as etapas de resolugdo.

g = S = ferscon) = L = 17,647 9

M 085
i sabguaomiBin e (etsetd) = m (et C00H) <=7
Me, = By =P
g = M5, m, = ’;4 My, <=>

/Wl(dHadffD) - 60,06%M ki 64;1} ;“—_L;f)/—:

5.4 Quantos atomos de hidrogénio existem em 5,0 moles de moléculas de acido acético, CH;COOH.

N(H) = 4 N(ctscook) = 4- mfetscorn] - Ny =
= hx 9,0 X 602X /0_23W" = @204)(/02(
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6. Considere o seguinte esquema gquimico
CrO,” +Fe(OH), - CrO” +Fe(OH); (meio bésico)

6.1 Apresente o esquema devidamente acertado, de modo a que possa traduzir uma reaccdo de

oxidagao-reducdo.

+6 - 2 +3 +3
er0 + Telon), —> €0, + Te(OH),

| ) T
REDUCAO

DXIDA;KO

@/1_0,12~+4H+ + 3¢ —> Ca0, + 2H0

5 (Fe(04), +Hy0 —> Felo#), +HT + )

EROF+ YUY £ F(0H), 1 70,0 —> En, 4 2H0F 3Fe(OM), + 3K

A
@Mf + HY L 3Fe(0H), + H,0 — €n0, + 3Fe(oH), (Heto Acipo)
+ 04" +OH™

Cn0] ™ + 3Fe(0H), + 24,0 — 0, + 3Fe(0H), + ot

(Méio ALCALIND)
=S

6.2 Indique os agentes oxidantes e redutores da reacgdo anterior.

AGENTE OXIDANTE @ er0,””

AGENTE REDUTR @ Fe(oH), =

NOTA: O exercicio 6 tem uma gralha (aqui corrigida) que impossibiita a sua resolugdo. Em vez de Cr0?~, que ndo existe, deveria estar
CrO;.
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7. Construi-se uma pilha utilizando um elétrodo de cobre (Cu), mergulhado numa solugdo 0,25 moldm™

em cobre, Cu*(aq), e um elétrodo de crémio (Cr), mergulhado numa solugdo 0,75 moldm™ em
crémio, Cri*(aq).

E°(Cr’*/Cr) =-0,74V E°(Cu®/CU) = +0,34 V

7.1 Determine o potencial gerado por esta pilha, a 25°C.

éf\e'_

—— 4
Ll e Cr
= Lt
Uns 2@ |
[en*] = 926 M [e] = 035 M

E (antfen) > E°(07 /0 )

(en’t + 287 —> em

] x 3
( A

=5 HUT g 3¢7) X Z

3’ lag) + 266) —> 3lass) + 207 @)
/M/—:.é/ AEO = +0,74"(—0/7-4/ = 4/0?\/
2
Q___[éfl}fj- _ 0?5—2 = 34
[462]7 0257

- o 90 005 ~
AE = AE'- 2L L@ = 1,09 - 4%3%3% =4 96 V
7.2 Associe o danodo e o catodo aos respectivos elétrodos.

ANODO © CROMID

CATODD © CORRE 2

7.3 Indique o sentido do movimento dos ides positivos na ponte salina.

Da W;&IO& m/w/n VMAA/\/KAA/@:A@/{/\L
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